

# La Almudaina

DIARIO DE NOTICIAS

Llamamos la atención de nuestros lectores hácia el anuncio de vapores para Cette, Marsella y Burdeos que publicamos en el lugar correspondiente.

## Telegramas

Madrid 23 á las 9'15 n.

Desmientese que se tenga en proyecto establecer un impuesto de 10 por ciento sobre las ventas.

Niégrese la importancia que atribuyen las oposiciones á la conferencia celebrada por los señores Sagasta y Alonso Martínez.

A las 9'45 n.

S. M. la Reina ha aprobado el proyecto del mensaje.

Ha sido sacramentada la hermana del ministro de la Gobernación Sr. Albareda.

El Sr. Grevy ha encargado á los Sres. Ribot y Goblet la formación de gabinete.

A las 10 n.

Los Sres. Abarzuza y Botella combatirán las reformas militares.

Dícese que el Consejo de Redenciones y Enganches lucha con dificultades para cubrir sus atenciones.

Día 24 á las 2'5 m.

El Presidente de la República francesa monsieur Grevy, ha presentado la dimisión.

El Sr. Ribot se ha encargado de formar gabinete.

En la próxima semana se verificará en Versailles la elección de Presidente de la República.

## COTIZACIONES OFICIALES

4 por 100 interior. . . . .	66'35
Amortizables. . . . .	83'70
Billetes Cuba. . . . .	97'35

## Reformas económicas

### La contribución industrial

No menos necesarias que para la contribución territorial son las reformas que debemos aconsejar en la industrial.

Esa afición á complicaciones que se revela en los trabajos burocráticos, quizá porque lo simple y sencillo parezca poco meritorio, ha acumulado sobre el tráfico, la industria y el comercio, todo género de formas de contribuir, con frecuencia sin razón alguna para ciertas clasificaciones, y amenizándolo todo con extrañas incoherencias y manifestadas contradicciones.

Muchos industriales pagan según la clase en que se les incluye entre las nueve de la tarifa primera, que constan de 163 conceptos, diversificados á su vez por nueve bases de población, resultando de esto una irradiación de 1.467 combinaciones, sin contar las variantes que en cada una desmenuen los repartos gremiales.

Debiera parecer que con estas subdivisiones pretendidamente artísticas pudieran abrazarse todos los casos contributivos.

Pero eran necesarias otras variedades para ir completando un mecanismo que se ha querido copiar de la legislación francesa aunque dando mayor extensión á la multiplicidad de bases.

Hay una tarifa llamada de utilidades que comprende 127 categorías de contribuyentes, diversificadas muchas de ellas por diferencias de población.

Sigue otra tarifa que abarca 376 conceptos por lo fabril y manufacturero, pagándose por el número de mecanismos y por su especie, á veces por el número de piezas de cada mecanismo, con distinción de uso del vapor, agua ó caballerías, y si se trata de tejidos crece la variedad de tributación según el ancho de las telas, sin que por eso deje de haber quién tribute de igual modo, cualquiera que sea esa dimensión.

Otros pagan por la superficie que ocupan sus explotaciones, ó por la cantidad diaria de productos, ó por el diámetro de las sierras ó por la capacidad de las calderas, ó por el número de operarios que trabajan, ó por el de meses que funcionan cada año; en fin, no se ha omitido medio ninguno para hacer necesaria la intervención del fisco en las fábricas, creando molestias que no influyen poco en la falta de desarrollo industrial.

¿Hemos terminado? No por cierto. Vienen luego las profesiones civiles y judiciales, con bases de población unas, sin esta base otras, de modo que no es posible saber si hay algún principio fijo en la aplicación de cargas.

Las artes y los oficios dan lugar á 105 conceptos para la formación de otra tarifa, como si no pudiera refundirse todo ello en la primera, puesto que se asimilan cuotas y clasificaciones.

Después las patentes forman otro grupo con 22 conceptos, y por último cierran la marcha las ambulancias con 47 casos.

Para no perderse en este laberinto, los tratados consultivos han tenido que acudir á un alfabeto por industrias, fábricas y profesiones con referencias á la tarifa á que corresponden, porque tampoco hay principios fijos que permitan conocer la clasificación á que pertenece el tráfico ejercido.

Muchas industrias caben lo mismo en una tarifa que en otra, siendo necesario, por consiguiente, saber donde les ha incluido la Hacienda, según su criterio más ó menos acertado, lo mismo con aplicación á clasificaciones que en lo concerniente á fijación de cuotas.

Y en medio de todo, para que no faltase ningún género de variedad, acontece que unos contribuyentes pagan todo el año, aunque no trabajen más que un día, al paso que otros sólo satisfacen un trimestre cuando cesan, injusticia que sigue año tras año campeando en uno de los más importantes ramos de tributación, sin que puedan convencer á nadie las razones con que se pretende justificarla.

Y, después de todo, ¿á qué se aspira con tanta complicación? ¿Se ha creído obedecer á principios de equidad y proporcionalidad en el tributo?

No, puesto que la misma Hacienda, desconfiando de su propia obra y no sabiendo ya hasta que punto extender la variedad, ó no llegando su sabiduría á tanto, ha querido que en los más importantes casos las cuotas se diversificasen y subdividiesen por los contribuyentes mismos constituidos en fiscales é investigadores recíprocos.

Nosotros comprendemos las agrupaciones industriales, constituidas, no como las antiguas, con el monopolio por principio, sino encaminadas al sostenimiento de los intereses comunes, representantes del bien general de la clase y mantenedoras de los derechos de cada cual que necesite amparo. No las consideramos convenientes para discutir quién gana más ó menos, imponer resoluciones de mayorías sobre minorías en cuanto al deber tributario, crear discordias y rivalidades suscitando á veces quejas, por más que haya medios de reclamar de agravios, casi siempre ineficaces. Por fin en las grandes poblaciones se advierte algún respeto á la justicia, por ser numerosos los contribuyentes y dignos generalmente de su misión los síndicos y clasificadores, y aun así no siempre se hacen los repartos á gusto de todos; pero en localidades de menos vecindario la ley proporciona la posibilidad de fomentar odios, producir ruinas ó fraguar confabulaciones para eludir el tributo ó parte de él. No diremos que en todas partes se utilicen esos medios; pero la estadística misma nos demostrará que la ocultación es en lo industrial, mucho más pronunciada que en lo territorial.

De modo que la contribución sobre las industrias, mirada, por decirlo así, á vista de pájaro, ofrece un abigarrado cuadro de principios diversos, de varios é incoherentes modos matizados, entremezclados con incessantes ingerencias fiscales.

Grande sería la reputación que alcanzaría un ministro de Hacienda que emprendiese una reforma radical simplificando el sistema, porque si se discurre sobre los móviles que impulsaron á establecer las bases vigentes, se observará que todo lo hecho hasta ahora, con la mejor intención del mundo y atando cabos quizá para impedir que la ley pudiera eludirse, ha producido el resultado opuesto, exigiendo además mucho más personal del necesario y crecidos gastos para el expediente que tan complicada contribución requiere.

No hemos de proponer para el cupo total del tributo industrial una rebaja como lo hemos hecho respecto de la territorial, porque creemos que 43 millones de pesetas no es una cifra que desdiga de la proporcionalidad observada en otras naciones.

Y porque además estamos persuadidos de que se pueden recandar, y aún mucho más, pagando los contribuyentes menos de lo que satisfacen hoy ó por lo menos promediando las cargas y consiguiendo que no exista la crecida ocultación, cuya existencia no nos será difícil demostrar.

## Las dos razas

Con este título ha publicado un profesor de la Universidad de París un curioso libro, en el cual se determinan los rasgos diferenciales del carácter francés y del carácter alemán, estudios muy en boga hoy en los dos pueblos rivales.

Las diferencias de carácter y de temperamento entre franceses y alemanes son considerables. ¿A qué obedecen? Compañando la historia de los dos pueblos, se vé que proceden de la misma gran familia ariana, y que á partir de su adolescencia, han tenido la misma educación. Durante diez siglos, los dos han sufrido la misma influencia del Cristianismo, del espíritu caballeresco y de la escolástica.

¿Por qué, pues se parecen tan poco? Las diferencias del país y del clima, no lo explican satisfactoriamente; pues si bien Alemania tiene las llanuras del Norte, que no tienen semejanza en Francia, y si bien Francia tiene el litoral Mediterráneo, que los alemanes no tienen, no hay más regiones en ninguno de los dos países que no tengan su correspondiente en el otro.

La verdadera razón de las diferencias profundas entre los dos pueblos, debe buscarse, según el autor de este libro, independientemente del misterio de la raza, que hace que dos hijos de los mismos progenitores no se parezcan, debe buscarse también en el de que la infancia del pueblo alemán ha diferido esencialmente de la infancia del pueblo francés.

En la época decisiva de su infancia como pueblo, los alemanes no sufrieron la influencia indeleble del imperio romano. Antes de entrar en el período místico y confuso de la Edad media, no tuvieron tiempo de aprovecharse de aquella civilización greco latina que los romanos extendieron por el mundo. Con este hecho explica el autor aludido todos los contrastes entre franceses y germanos.

Mientras los galos, á medio civilizar cuando la espada de César los llevó á Roma, no tardaron en encontrarse allí mejor que en sus villas célticas, los germanos cazaban osos en sus bosques y sólo hacían cultivar algunos trozos de tierra por sus esclavos.

La ciudad romana, la gran maestra de los galos, fué siempre desconocida por los germanos. La civilización antigua que nuestros antepasados se apropiaron tan maravillosamente, en cuanto la vislumbraron, fué siempre inaccesible para los teutones.

Suponed, dice el autor de *Las dos razas*, dos niños, de los cuales uno, el más joven, sea educado en la ciudad, con las comodidades de una casa rica, mientras el otro permanece hasta la adolescencia en medio de los bosques, como un semi-salvaje.

Cuando los dos hayan salido, el uno de su casa y el otro de sus bosques, dadles á los dos los mismos maestros, primero la iglesia, luego la antigüedad renaciente, y á pesar de su trabajo sobrehumano, el niño de los bosques, llegando á la edad en que la inteligencia se desarrolla, pero no se transforma ya, presentará una laguna en su educación. Podrá adquirir una instrucción tan completa como se quiera, pero tendrá que renunciar á la educación perfecta. Si quiere ser político refinado, tendrá que querer; en cambio el otro no tendrá que hacer nada para conseguir lo mismo. De este modo, la diferencia en la primera educación ha creado las diferencias en la inteligencia, de la que han resultado las diferencias de carácter.

Expuesta la teoría y sentada la afirmación capital del libro, su autor pone de relieve las diferencias entre alemanes y franceses en letras, en artes, en la práctica de la vida, determinando, por último, la influencia que estas diferencias han ejercido y ejercen en el destino de los dos pueblos.

Son de todo punto curiosos los detalles contenidos en el siguiente artículo de *El Resúmen*, en el cual se trata una vez más de la discutida personalidad de un autor cuyas producciones conocen de sobra todos los españoles aficionados á la literatura:

## El Doctor Thebussem

Ocho días hace que circuló por la prensa la noticia de que se hallaba entre nosotros el doctor Thebussem. Muchas veces habíamos leído notables escritos firmados en *Huerta de Cigarras* (Medina-Sidonia), con aquel pseudónimo; pero confesamos francamente nuestra torpeza: imaginábamos que tal nombre lo tomaba, para ocultarse, algún sabio paciencioso de Alemania, de esos que pasan la vida estudiando la literatura española y encargándose de llamarnos la

atención hácia producciones que dejamos pasar inadvertidas. Sabedores de que tudesco hay que escribe el castellano con mucha más corrección que nosotros, porque aprendió el idioma en las purísimas fuentes de Cervantes y Quevedo, Calderon y Solís, no lograba hacernos desistir de nuestra errónea suposición, ni el leer aquellas inimitables *Droapianas* de Thebussem, folletos que son riquísimo tesoro de observaciones y juicios acerca de *Don Quijote*; ni la *Ristra de ajos*, picante y sustanciosa si las hay; ni la donosa relación que hace de cómo terminó en Medina el rosario de la Aurora; ni sus famosísimas «*Cartas al cocinero de S. M.*», publicadas en *La Ilustración Española*; ni tantos y tantos artículos que con frecuencia aparecen suscritos por el citado doctor, y son sabroso manjar para los paladares que gustan del ingenio y de la frase castiza, cervantesca y, por decirlo así, esculpadora de las ideas.

Madrid es muy grande y nos sería harto difícil dar con el misterioso doctor. Fuémosnos, por esta causa, á la ciudad de Medina, dispuestos á salir de dudas. ¿Cuál no sería nuestro asombro al descubrir que el doctor Thebussem existe, que es un cumplido caballero á quien todos los medineses conocen y estiman? Acudiendo á la parroquia, tomando una noticia aquí, otra allá, averiguamos con gran contentamiento, —que el júbilo de saber que Thebussem es español, venció en nosotros al pesar de haber permanecido engañados,— que el insigne doctor, regocijo de las letras patrias, nació en Medina por el año de 1828 y se llama D. Mariano Pardo de Figueroa; es hermano de dos distinguidos jefes de la armada, D. Rafael y D. Francisco, talentosos y finos y galantes, como él; y supimos también que aún disfruta la dicha de que en la solarieta casa de *Huerta Cigarras* habite su padre, anciano venerable, vecino á la edad, inverosímil en estos tiempos, de 90 años.

Thebussem, que es realmente doctor en Jurisprudencia y correspondiente de muchas corporaciones, tiene en particular estimación su título de *Cartero honorario de España*, título que se le concedió por sus trabajos referentes al servicio postal, y sobre todo, por la ayuda que prestó para la publicación de los *Anales de las ordenanzas de correos de España*. Motejan algunos críticos al doctor de que acostumbra ocuparse en cosas fútiles; pero esto aumenta su valer, pues que ha logrado dar especial atractivo á esas cosas por la manera de presentarlas. También han motejado al doctor de calavera de la literatura, de burlón, de excéptico y hasta de loco de atar. Quizás hayan motivado estos juicios sus largas permanencias en Fez, Tánger, Tetuan y otros puntos de Marruecos, y sus repetidos viajes por Europa, hechos unas veces con todo el lujo y fausto del gran señor y otras por capricho, dirigiendo trenes en los caminos de hierro de Bélgica y Francia, traficando en joyas, siendo encuadernador en Londres, y cocinero en fondas y palacios de Roma, Berlin ó Viena.

Únense á tales rarezas, la verdaderamente extraordinaria en nuestro país, de no haber querido nunca desempeñar cargos públicos, hasta el extremo de que trató el conde de San Luis de sorprenderle agradablemente con la credencial de un buen destino, y el doctor le contestó «que si le nombraba al mismo tiempo sustituto que lo sirviese y cobrase el sueldo, su gratitud y satisfacción serían completas»; la travesía hecha desde Portsmouth á Sidney (Australia), donde solamente permaneció algunas horas, ó sea el tiempo necesario para comprar *dos carneros* que fué el objeto de su viaje; su curiosa colección, acaso sin igual, de *menús*, de libros de cocina, de correos y de formularios de cartas; su admirable museo de *mazos y martillos*, que cuenta más de dos mil variedades en formas, tamaños y condiciones, pertenecientes á cuantos oficios usan de tal instrumento, enriquecido además con notas, libros, catálogos, estampas y papeles que del martillo se ocupan. Todas estas y otras particularidades que omitimos y que en sus escritos se reflejan, hicieron decir al sabio Mr. Sabin Berthelot que «ce docteur Thebussem est toujours le même; il traite des choses les plus sérieuses en s'amusant et sait mettre de l'esprit dans les sujets en apparence les plus arides... Qu'il soit á Tánger, á Rome, á Munich ou ailleurs, il voit tout ce qui se passe, entend ou écoute tout ce qu'on dit, et profite toujours d'une bonne occasion pour lâcher son petit mot. On ne sait jamais où il est, d'où il vient, et où il va. C'est une être insaisissable, une espèce d'hechicero, qui ne se dévoile pas. Les uns le croient allemand ou bohème; d'autres le disent gitano, etc.»

El doctor Thebussem, que tan amablemente responde á cuantas consultas se le hacen, por que

no es avaro de su erudición ni de los muchos é importantes documentos que hay en su rica biblioteca, tiene aún que dar otra prueba de su bondadoso carácter: reunir los escritos suyos que andan sueltos en revistas, diarios, opúsculos, etc., satisfaciendo las aspiraciones de cuantos le admiran y quieren, la mayor parte sin haber tenido la fortuna de conocerle personalmente. Ahora que *La Ilustración* ha publicado su retrato y que se sabe que el doctor está en Madrid, andan muchos ocupados en la agradable tarea de descubrir, entre la multitud de habitantes de la villa, á un caballero de alto cuerpo, enjuto de carnes, más cerca, al parecer, de los 50 que de los 60 años, de frente amplia, ojos expresivos, nariz aguileña, barba escasa y no de un sólo color, cabello ligeramente rizado y amplio ángulo facial. Cuando tropiecen con persona de tales señas, si además habla con ceceo andalúz y tiene conversación amena y chispeante, digan sin vacilar: «¡He ahí al célebre doctor Thebussem!»

## Noticias

### Del Extranjero

La autoridad judicial de Londres ha fallado reconociendo el derecho que tienen todos los ciudadanos ingleses, incluso los anarquistas para celebrar meetings así en la plaza de Trafalgar como en cualquier otro punto de la capital de Inglaterra, siempre que sea pacíficamente.

Hace pocos días la policía de París logró detener á una bandada de ladrones compuesta de unos quince individuos, todos ellos reincidentes. Más hasta ahora no se había conseguido echar mano al jefe de esa banda, hombre peligroso, no solamente por los robos que había cometido sino por la criminal instrucción que esparcía entre sus asociados y su energía feroz, que demostraba en cuantas ocasiones estuvo á punto de caer en manos de la justicia.

Por fin el martes varios agentes de seguridad dieron con su escondite y aunque se resistió disparando tres tiros de revólver, pudo ser atado y conducido á la cárcel.

Según declaración oficial, en el Parlamento de Grecia, el ejercicio corriente cerrará con superávit, pues los gastos no pasan de 84 millones, y los ingresos ascienden á 90.

Eso no les sucede más que á los griegos.

El doctor Dupuy ha presentado una nota en la Academia de Ciencias de París, manifestando el éxito de la antipyrina para evitar el mareo á las personas que se embarcan.

También en el Celeste Imperio ocurren grandes catástrofes.

Un buque del Estado, el *Way-Lee*, que salió el 13 de Septiembre de Taiwampoo para Relung con seiscientos cincuenta soldados que iban á ocuparse en los trabajos de una vía férrea, se perdió el 15 á la entrada del puerto Mauevey (Pescadores) donde debía embarcarse un general.

Trescientos cincuenta soldados y todos los europeos de la tripulación, excepto el segundo piloto, perecieron en ese naufragio.

La policía de Grenock se apoderó de un súbdito húngaro en el momento de desembarcar de un buque procedente de Nueva-York. Entre su equipaje se le encontraron varios cartuchos de dinamita.

Hé aquí más detalles sobre la irregularidad descubierta en la administración de fondos del puerto de Lisboa:

«Venía habiéndose en Lisboa hacia algún tiempo de que varios hombres políticos habían recibido cantidades, por emplear su influencia con el gobierno, á fin de que se concediese la contrata de las obras de aquel puerto á un Mr. H. Hersent. Decíase que existían escritas obligaciones en tal sentido, pero se dudaba por muchos que la acusación tuviese fundamento, empeñándose con este motivo vivas discusiones.

A ellas puso término el *Journal do Commercio* de Lisboa, publicando el texto de una de esas obligaciones, que dice así:

«Número..... Participación en el negocio de los trabajos del puerto de Lisboa para el caso en que se otorgase la concesión de los mismos á Mr. H. Hersent.

Bono personal no negociable á favor de Mr... Valedero por la suma de dos contos de reis, ó 11.111 francos, pagaderos á dicho Mr..... en diez anualidades iguales, según el gobierno portugués vaya haciendo los pagos al concesionario.

Una tercera parte se pagará en dinero y los dos tercios restantes en obligaciones, que el gobierno portugués creará para el pago de las obras, computadas al cambio de 444 francos cada una.

Este bono personal es valedero por un año, á partir de esta fecha, y deberá ser visado ó cancelado después que se haya arreglado la concesión de las obras entre el gobierno, bien en casa de Mr. Hersent, signatario del presente, ó

bien en la del portador de una carta convencional de esta misma fecha.

El bono no podrá ser descontado más que por Mr. Hersent, por el portador de una carta convencional ó por el Banco que las dos partes designen al efecto.—París 9 de Diciembre 1885. Firmado.—H. Hersent.»

La publicación de este documento produjo vivísima impresión, y el gobierno, satisfaciendo á la opinión pública, ha encargado á los tribunales el esclarecimiento del asunto, según ha anunciado el telégrafo.

En París los periódicos radicales siguen la campaña emprendida contra el Presidente de la República, Mr. Grevy, á fin de que presente la dimisión.

Más como éste, según dicen sus allegados, cree firmemente en la inocencia de su yerno monsieur Wilson, y en que así ha de declararlo el Parlamento, todas las gestiones de los radicales resultan inútiles.

### De la Península

Con referencia á los naufragios ocurridos en Cariño (Coruña) que nos anunció el telégrafo, podemos decir que á consecuencia del temporal perdiéronse cuatro lanchas y muchos aparejos de pesca en Vares; cuatro trañas en Vicedo y una traña en Barquero.

No hubo desgracias personales, pero las pérdidas se elevan á más de 200.000 pesetas, lo cual representa para el pueblo de Cariño, que está formado por 1000 ó 1500 familias dedicadas á la pesca, la ruina completa.

Destruídos los aparejos de su industria, perdidas las embarcaciones, no podrán adquirir nuevos elementos de trabajo, si la caridad no les ofrece su apoyo para resarcirse de una parte de lo inutilizado por la tormenta.

Según *El Correo*, el ejército ha adoptado para su contabilidad el sistema de partida doble; perfeccionamiento tanto más plausible cuanto que el reglamento vigente ha tenido que vencer la dificultad de que fuese fácilmente practicable por oficiales que no pueden dedicarse á estudiar en toda su extensión los cálculos mercantiles.

En el Fomento de las Artes, de Madrid, ha celebrado junta general la compañía de navegación aérea, con objeto de discutir varios asuntos referentes á su organización.

El Sr. Cazorla hizo un discurso, explicando la dirección de los globos por medio del aire comprimido.

Los industriales y comerciantes madrileños establecidos en los edificios que serían demolidos al realizarse el proyecto de la gran vía, están firmando una exposición al Ayuntamiento en defensa de sus derechos á la indemnización correspondiente, como perjudicados en primer término al verse obligados á trasladar sus domicilios.

Dos mozas de pelo en pecho, habitantes en Vallehermoso, supieron que un joven muy dueño cuyo era el amante de las dos, y de común acuerdo decidieron hacerle pagar cara su infidelidad.

Al efecto acecharon la ocasión de estar el adorador haciendo el amor á una de ellas y entonces llegó la otra, le vendió los ojos con un pañuelo, atóronle las manos y los pies, y hecho esto le mantearon á su sabor hasta que el cansancio pudo más que la ira, y le dejaron marcharse, bien repleto de contusiones.

Se ha bendecido en Valencia un nuevo templo, cuya construcción es debida á la comunidad de religiosas hermanas Adoradoras del Santísimo sacramento, orden creada recientemente por la Vizcondesa de Torbalán.

Los gallegos residentes en la Habana han remitido 47.500 pesetas para socorrer á los labradores arruinados por las tormentas en las provincias de Orense y Lugo.

En carta dirigida desde Puerto-Rico á un colega de San Sebastián, se dice que el vapor *Isla de Cebú*, uno de los mayores de la Compañía Trasatlántica, ha estado á punto de naufragar á causa de un violento ciclón.

Treinta y seis horas duró el peligro, viéndose obligado el capitán á recurrir á la fuerza para someter á los timoneles que se negaban á bajar.

Un marinero pereció estrellado contra la borda por una ola y 60 viajeros resultaron contusos.

El pánico fué grande, pidiendo muchas personas la confesión en la creencia de que todos iban á perecer.

El huracán barrió la cubierta del buque ocasionando tales averías, que se cree no podrá regresar el vapor á la Península sin entrar antes en dique.

Cumpliendo ordenes de la superioridad, han sido despedidas varias operarias de la Fábrica de tabacos de Cádiz.

No ocurrió nada, merced á la forma en que

hicieron el despido, pues á medida que salieron aquellas de su trabajo, y ya fuera del taller, les comunicaron dicha orden de baja en el establecimiento.

Paréceme que esto obedece al escándalo habido en la Fábrica no há mucho tiempo.

Días pasados ocurrió una colisión en Pamplona entre paisanos y militares, resultando algunos de los contendientes heridos.

Los agentes de la autoridad pusieron fin al conflicto llevando á cuatro de los combatientes á la prevención.

En Irún ha sido multado en 3.000 pesetas un comisionista francés que llevaba gran número de circulares de comercio para su reparto en España, sin haberse depositado en la administración de correos francesa.

En Linares han contraído matrimonio de manera muy original, D. Felipe Benítez y doña María Antonia Lara.

El párroco se negaba á bendecirlos por falta de ciertos requisitos que exigía al novio. Estos se presentaron en la iglesia acompañados de un notario, oyeron misa, se hicieron los prometidos juramento de fidelidad y amor, recibieron la bendición del oficiante, el notario levantó acta y quedaron casados.

El día 10 de Diciembre próximo tendrá efecto la entrega de las cajas establecidas en cada uno de los pueblos cabeza de zona, de los mozos pertenecientes al remplazo del año actual que hayan sido declarados soldados sorteados, y de los que deban ser destinados á los depósitos respectivos por haber sido declarados exentos del servicio en los cuerpos armados. En su consecuencia y con el fin de que el indicado acto tenga la notoriedad debida y sin perjuicio de la citación personal que debe hacerse á los individuos en el expresado caso, los alcaldes procederán inmediatamente á hacerlo saber así en sus respectivas localidades, por los medios de publicidad acostumbrados, cuidando al propio tiempo de que en las relaciones de que habrán de ser portadores los respectivos comisionados, se observe la escrupulosidad más exquisita, á fin de evitar las dificultades que de lo contrario podrían oponerse al cumplimiento del servicio.

Han sido declaradas súcias las procedencias de Cayo-Hueso, á consecuencia de la fiebre amarilla, y limpias la de Venezuela, Colombia, Sicilia y Nápoles.

El Sr. Bausat, importante republicano catalán y dueño de una rica cantera de mármoles en aquel principado, ha teleografiado al Sr. Romero Robledo, ofreciéndole gratuitamente todo el mármol que sea necesario para levantar la estatua del malogrado rey D. Alfonso XII cuyo proyecto ha sido aprobado y votado por las Cortes.

Excusado es decir que el Sr. Romero Robledo ha agradecido y estima en lo mucho que vale la generosa oferta hecha por el Sr. Bausat.

Han sido puestos en libertad provisional, por orden del Tribunal Supremo de Justicia, veinte de los veintidos presos que se encontraban detenidos en la cárcel de Alceira (Valencia), por los tristes sucesos de 10 de Julio último sobre la cuestión de los consumos.

El ayuntamiento de Vitoria ha dispuesto celebrar un concurso de ganado de cerda el día 12 de Enero próximo, señalando ocho premios, el mayor de los cuales es de 150 pesetas.

Por real orden expedida por la Presidencia del Consejo de Ministros se dispone que todos los empleados de la administración pública, cuyo sueldo no exceda de 1.500 pesetas, se pongan á disposición de los gobernadores civiles en los días que sean necesarios, para las operaciones censales que han de verificarse el día 31 del próximo mes de Diciembre.

Esta disposición contribuirá á facilitar los trabajos á las Juntas del Censo, dificultosos en las grandes poblaciones, por la brevedad del tiempo en que se han de llevar á cabo.

Las moscas aborrecen el color azul; para ahuyentarlas de aparadoras, alacenas y armarios, convendrá pintarlos interiormente de azul celeste. También convendrá guarnecer las paredes de las despensas y demás sitios donde se conserven víveres, de azulitos de color azul claro; los vasares y sitios en que se pone vajilla, deberán estar pintados del mismo color; y las aberturas, puertas y ventanas, tener cristales azules. Ni una mosca se atreverá á meterse en esta despensa ideal.

*El Siglo Futuro* desmiente el supuesto de que los carlistas se propongan producir en Roma un escándalo con motivo de la próxima peregrinación á la capital del orbe católico.

Paréceme que en Ferrol, Coruña y otras poblaciones se trataba de prohibir la entrada de toda clase de pescado; pues á consecuencia del

naufragio ocurrido hace días en Cedeira, se ha esparcido por el mar el arsénico de 40.000 barricas, envenenando á los peces, algunos de los cuales han producido ya graves cólicos.

### De la Provincia

Por el Juzgado municipal de Ciudadela se están instruyendo las primeras diligencias, de resultas de haber sido encontrado ahorcado en su propia casa uno de aquellos vecinos, mayor de setenta años de edad, que hacía tiempo padecía de enajenación mental.

El movimiento de buques en el puerto de Alcedia fué considerable durante la semana pasada.

Habiendo amainado mucho el viento huracanado que se fijó al N. O. salieron para Pollensa el pailebot *Apolonia*, con objeto de cargar almendrán, algarrobas y palmas para transportar á Barcelona; el laúd *Joaquín* de Benicarló, una vez reparadas las averías, según de ellas tienen noticia nuestros lectores, el jabeque *Belisario*, las polacras *Cronómetro* y *Trinidad*, los cuatro con cargamento de vino para Francia.

También salieron los laúdes *Magdalena* y *San José* para Capdepera á tomar cargo de vino.

El Ayuntamiento de Alaró tiene en proyecto la construcción de dos locales para escuelas públicas.

Paréceme que para el mejor servicio de los carabineros en el puerto de Alcedia, sería muy conveniente que se les destinase una fúlia, cuando en la actualidad carecen de ella.

Los arribos continuos de buques á aquella bahía hacen indispensable una embarcación para el uso de los individuos del mencionado instituto.

Sabemos que hace un año el Administrador de aquella Aduana solicitó, además de algún aumento en la fuerza de que dispone, el destino de una embarcación, para lo cual se formó el oportuno expediente.

Como quiera que todavía no ha recaído resolución suplicamos que se active y resuelva en el sentido que dejamos indicado.

Sabemos, y es con placer, que el joven herido por su padre en La Puebla, de cual noticia dimos conocimiento á nuestros lectores, se halla completamente fuera de peligro y en vías de un restablecimiento pronto y completo.

Ha sido nombrado director del Lazareto de Mahón D. Florentino Llamazares que desempeña igual cargo en el de la Pedrosa.

Igualmente se ha concedido la plaza de auxiliar de secretario intérprete de aquel lazareto á D. Paulino Tell y Salas en reemplazo de don Francisco Gareía de la Cruz.

El brik barca italiano *Amadeo de Saboya* sigue reparando todavía sus averías en el puerto de Alcedia.

El vapor-correo *Nuevo-Mahón* que llegó con un día de retraso, desembarcó en el puerto de Alcedia 6 pasajeros y unas cuantas reses de ganado cabrío y lanar. Salió á las pocas horas para Barcelona, embarcando 4 pasajeros, 437 cerdos, y algunos cuévanos de pescado.

### De la Capital

Ayer tarde un chiquillo que jugaba en el arrabal de Santa Catalina, subiendo y bajando de un carro, tuvo la mala suerte de caerse y se fracturó un brazo.

Esta y otras clases de desgracias que ocurren, se deben frecuentemente al abandono en que los padres tienen á sus hijos.

¿Para qué sirven tantas escuelas, si por una punible incuria de aquellos no las aprovechan los niños?

Ayer por la mañana se inició un temporal en la bahía que llegó á levantar mar tan gruesa que invadió el camino de ronda, llegando las rompientes hasta la escarpa de la muralla.

Durante las horas medias del día dos buques fondeados frente al lazareto tuvieron que largar algunas anclas para sostenerse, pues estaban en grave peligro de garrear y estrellarse en la costa, tal era la fuerza del viento y la bravura de la mar.

Durante la tarde el viento moderó su furia pero el oleaje seguía el mismo curso.

El Sr. Rubirola publicó ayer en *La Opinión*, (en *La Opinión* había de ser) un comunicado en el cual, saliendo á la defensa de los *remontoirs disco* que expende, estampa al final algunas frases á nosotros dirigidas, que por ser tales como son no las queremos contestar, pues tenemos hecho el propósito de no descender á ciertas profundidades.

Pero sí haremos constar que á pesar de lo dicho por el comunicante y á pesar de todos los sueltos laudatorios del mundo, seguiremos creyendo y ratificando cuanto dijimos en nuestro número del martes relativo al invento en cuestión.

En la tienda de camisería de los Sres. Crespi y Ximelis, situada en la plaza de Cort ocurrió anoche un incidente que pudo traer consecuencias.

Por efecto de una pequeña explosión del gas, hecha al tiempo de encenderle, se comunicó el fuego á una multitud de corbatas en un mostrador; el dueño de la tienda corrió á cerrar el contador y fueron sacados á la calle los géneros que ardían con lo cual terminó el peligro y el principio de incendio.

La gente que por allí había anduvo un poco alborotada hasta que se hizo cargo de que todo estaba terminado.

A pesar del furioso temporal que reinaba ayer por la mañana, á la hora de itinerario dió fondo en nuestro puerto el vapor *Unión* procedente de Ibiza y Alicante.

Con objeto de guarecerse del mal tiempo entró ayer á las primeras horas de la tarde en nuestro puerto un bergantín extranjero.

Sabemos que entre los profesores y aficionados que concurren de ordinario al Parnasillo, ó sea al salón de música del Sr. Banqué, se ha iniciado y adoptado la idea de grabar una lámina conmemorativa de la permanencia del célebre compositor de música Chopin en esta isla y colocarla en la celda de la Cartuja de Valldemosa que habitó durante algún tiempo.

Al efecto se ha pedido ya la necesaria autorización al actual dueño de la susdicha celda, obtenida la cual, será encargada la lámina al conocido y hábil escultor D. Antonio Vaquer.

Es un tributo al talento que debe ser aplaudido.

Tan gruesa era la mar ayer á las once de la mañana, que invadió el lecho de la Riera y rebasó el puente en más de cinco metros, dejando las aguas al retirarse un lecho de algas de unos cincuenta centímetros de espesor.

Ojeada á la prensa

Anteayer á las doce de la mañana se subastaron por segunda vez en el salón de actos públicos de la Diputación Provincial, las obras de la Casa de Misericordia.

Presentáronse cinco pliegos, quedando adjudicado provisionalmente el remate á favor de D. Juan Ramón por la cantidad de 31.564 pesetas.

Dice *El Diario* que después de terminado el arreglo del salón de descanso del Teatro Principal, podría pensarse en la conclusión de la fachada de aquel edificio.

No puede ser más justo el deseo del colega al cual desde luego nos asociamos.

Según noticias de *El Palmesano* se están practicando los trabajos preliminares para la instalación del alumbrado de gas en el arrabal de Sta. Catalina.

Pregunta *El Correo de Mallorca*:  
¿No fuera conveniente que las proposicio-

nes para obtener á la plaza de Habilitado de los Maestros se presentasen en pliego cerrado? Es la forma que adopta siempre el Gobierno en todas las empresas que da por subasta y única para prevenir toda ilegalidad.

Opinamos que son innecesarias las proposiciones en pliegos cerrados, pues no se trata de lograr disminución en un tipo de subasta.

En todo caso lo único susceptible de rebaja sería el premio de habilitación, pero este no afecta á los intereses de los Maestros, por cuanto no lo satisfacen de su haber personal sino con cargo al material de las escuelas.

El próximo domingo se celebrará la última feria en Binisalem, siendo la última de las que se celebren este año en los pueblos de esta isla.

Publicaciones oficiales

Alcaldía de Palma

El día 3 de Diciembre próximo á las doce de la mañana, tendrá lugar en esta Casa Consistorial la subasta pública para contratar el acopio de materiales para la conservación de los caminos vecinales de esta capital durante el actual año económico, con sujeción al anuncio inserto en el Boletín Oficial de la provincia número 3.244; y al proyecto y pliegos de condiciones facultativas y económicas que están de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento.

Lo que se hace público para conocimiento de los que quieran tomar parte en dicha subasta. Palma 22 de Noviembre de 1887.—El Alcalde, Manuel Guasp.

Corporaciones

Banco de España

El Consejo de gobierno ha acordado que se admitan en negociación, hasta nueva orden, en el Banco y sucursales los cupones de la Deuda al 4 por 100 exterior de vencimiento de 1.º de enero de 1888, con la bonificación de 1/2 por 100, y que se descuenten, desde el 2 de diciembre próximo, los cupones del mismo vencimiento, de la Deuda perpétua interior al tipo de 1/2 por 100 y los de la Deuda amortizable al 4 por 100 y títulos amortizados, á razón de 4 por 100 anual.

Esta Sucursal remitirá al cobro los cupones de dicho vencimiento, pertenecientes á títulos del 4 por 100 interior y 4 por 100 amortizable, depositados en sus Cajas, si sus dueños no solicitan por escrito lo contrario antes del día 2 de diciembre próximo.

Lo que se anuncia para conocimiento del público.

Palma 15 de noviembre de 1887.—El oficial-secretario, Emilio Figueras.

Los tenedores de Billetes Hipotecarios de Cuba depositados en esta Sucursal podrán recoger los cupones de vencimiento de 1.º de enero próximo, desde el día 2 al 8 de diciembre venidero.

Palma 15 de noviembre de 1887.—El oficial-secretario, Emilio Figueras.

ny. Estaba á la negligé y sin corbata, lo cual le daba un aire sentimental muy agradable.

Leontina suspiró, mirando aquel retrato, que realmente era muy hermoso, y se puso colorada como una guinda, al ver que á su lado y sobre la misma mesa, había una carta... una carta del Sr. Lusigny! Dios mío! Dios mío! Qué curiosidad tenía por conocer el contenido de aquella carta! Ah! Cuánto sufre á veces una mujer por pasar plaza de bien educada! Una buena educación es un tesoro que, como todos los tesoros, se convierte muchas veces en una carga para aquel que lo posee. ¡Cuántas veces las gentes bien educadas sienten la tentación de exciarnar como el *Bourgeois gentil-homme*, pero en sentido contrario: *Padres míos, cuánto mal me habeis hecho*, no porque no me habeis hecho enseñar estas ó las otras cosas útiles, sino al revés, por habérmelas enseñado demasiado, por haberme acostumbrado á privarme siempre de lo que tanto me había de gustar!

Leontina, sólo con leer aquella carta, podía saber al instante todo lo que le interesaba, y marcharse acto continuo sin ver á la Sra. de Lusigny y sin comprometerse á los ojos de nadie. Y sin embargo, no quiso leer aquella carta, y tuvo el valor necesario para permanecer allí una sola durante hora, ociosa y curiosa, inquieta é ignorante... ignorante al lado del secreto!

Oyóse ruido de pasos en la casa. Un perrito que jugaba en el jardín corrió hacia la puerta cochera, y una voz dijo, gritando:

—Liseta, apártate! ¿No ves que llevo un traje bueno y me lo vas á ensuciar?

Leontina reconoció en esta voz á la Sra. de Lusigny, aunque algo modulada por efecto de las circunstancias, pues para hablarle á su perrita no hay ninguna mujer que no oija sus más dulces acentos.

Aquellas pocas palabras pronunciadas á la

Harinera Balear

La Comisión nombrada por la Junta general de accionistas de esta sociedad, celebrada el 1.º de Octubre último, para proceder á la venta de la fábrica y demás de la Compañía, acordó en sesión de 19 del corriente, suspender la subasta anunciada para el 30 del presente mes.

Lo que se anuncia para que llegue á conocimiento de las personas á quienes pueda interesar.

Palma 21 Noviembre de 1887.—Por la Comisión—El Secretario, Gabriel Moner.

NOMBRAMIENTO DE HABILITADO DE LOS MAESTROS

Reunida la Junta formada por las Comisiones nombradas por los partidos de Mallorca é Ibiza, al objeto de examinar las diferentes proposiciones presentadas para obtener el cargo de Habilitado de los Maestros, viendo que muchos de los solicitantes han manifestado deseos de variar el plan de condiciones, en aquellas expresadas, ha resuelto:

Que todos los que hayan presentado documentos puedan retirarlos para modificarlos á su gusto; y que los que deseen presentarlos de nuevo, puedan hacerlo hasta el día 26, á las 2 de la tarde, en casa de D. Pedro Gamundí, calle del General Barceló, núm. 1, principal.

Palma 21 de Noviembre de 1887.—P. A. de la J., Bartolomé Danús.

Lecturas amenas

Cabellos rubios

Mucho se admira en los cuadros del Ticioano el rubio dorado de sus mujeres: lo que tal vez ignoran muchos es que en la mayoría de los casos el rubio de las mujeres de Venecia, que servía de modelo al Ticioano era artificial como el de algunas de nuestras bellas contemporáneas.

La única diferencia está en que las venecianas tomaban al sol por colaborador, mientras que las mujeres de nuestro tiempo emplean el mercurio y otros metales.

César Vecellio, el hijo del Ticioano escribía que las *donne di Venetia si fanno biondi capelli*. La receta de cómo lograban esto la da Byron en una de sus cartas publicadas hace poco por primera vez.

«Subían á sus azoteas—dice—á las horas en que el sol era más ardiente, y después de cubrirse la cabeza con un sombrero sin copa para que no se les tostara el cutis esparcían la cabellera bañándola en ciertas esencias y exponiéndola durante larguísimo rato á los rayos solares. La cabellera acababa por tomar reflejos tan brillantes y hermosos como los del sol.»

El procedimiento no debe haberse perdido, porque un médico italiano, el doctor Bertolini, dice que las venecianas continúan practicando aquel secreto.

El sol, antes de ser fotógrafo, se dedicaba á fabricante de cosméticos y tintes para el cabello.

Pero como hay muy pocas cosas nuevas en este mundo, parece que las venecianas copiaron esta moda y este secreto de las romanas, que en tiempo de los Antoninos se tenían también de rubio el cabello. Y no sólo se tenían, sino que gastaban postizos, como lo demuestra el siguiente párrafo de Ovidio:

«Bien te lo decía. A fuerza de adobarte los cabellos, no te quedan ya que teñir. Ahora las

casualidad, lo explicaron todo; pues una madre afligida porque su hijo ha experimentado una gran desgracia, ni cuida de su traje ni le hace monadas á su perro. Leontina comprendió que el edificio levantado por su imaginación se venía al suelo.

La Sra. de Lusigny entró en el salón, y sólo al verse en su presencia comprendió Leontina todo el ridículo de la situación en que le había colocado su loca inquietud. La Sra. de Lusigny se adelantó, magníficamente vestida, tan elegantemente como cabe el vestirse por la mañana. Llevaba un precioso sombrero de paja de arroz, adornado con plumas blancas, un riquísimo traje de *gró*, de Nápoles, de color gris perla, cortado á la última moda, sobre el que caía negligentemente una soberbia manteleta de encaje, de Inglaterra. Además llevaba brazaletes, alfileres y cadena de oro. Estaba realmente deslumbradora, y no había por qué alarmarse por el afortunado hijo de una señora tan lindamente ataviada.

—Vos aquí, señora... querida mía! exclamó la Sra. de Lusigny al ver á Leontina. Qué feliz ideal venís de casa de vuestro tío?

Leontina no se atrevió á contestar. La señora de Lusigny añadió:

—Cuánto siento haberos hecho esperar! Lo siento mucho, porque casi nunca salgo; pero hoy tenemos aquí una fiesta. Tal como me veis, vengo de una boda. He ido á ver qué es lo que debe hacerse cuando se casa un hijo. He querido aprender una lección.

La Sra. de Lusigny sonrió graciosamente al decir esto, y Leontina púsose encendida como la grana. Sin embargo, aquella alusión le dió algún valor.

—Me alegro infinito, señora, dijo, de encontraros tan contenta. Temía que os hubiese ocurrido alguna... desgracia.

esclavas de la Germania te enviarán sus cabelleras, y una nación sometida se encargará de adornar tu cabeza.»

Un peluquero, ayudado por un químico, haría una fortuna descubriendo cuál era el secreto que tenían las venecianas para fijar en sus cabellos los dorados reflejos del sol.

El mayor telescopio del mundo

Ha quedado terminado en los talleres de los señores Warner Swazey, de Cleveland, Ohio, el tubo, eje y aparato del gran telescopio construido para el observatorio Lick de California, y muchas personas han ido á ver esta admirable y enorme obra, que será desarmada y enviada á su destino en el presente mes de Noviembre.

Las lentes han sido construidas, como ya sabemos, por la casa de Alvan Clark Son, de Boston, y se hallan ya en el observatorio, á donde han sido llevadas con las precauciones más exquisitas, para evitar no sólo una rotura, sino también la polarización molecular por efecto de la trepidación del tren que las conduce.

El telescopio pesará en conjunto 65.000 libras, y su fuerza de aumento ha de ser 4.000. Es el mayor telescopio que se ha construido hasta ahora.

Teatro Principal

Compañía Dramática Española dirigida por D. Miguel Cepillo.

Función para hoy jueves 24 Noviembre 1887 (3.ª de abono de la 4.ª decena)

PROGRAMA

- 1.º Sinfonía por el nonetto que dirige el señor Cusini.
- 2.º La aplaudida comedia en cuatro actos titulada:

EL HOMBRE DE MUNDO

Entrada general 0'75.—Al Paraíso 0'50. A las 7 y media.

Nota.—Está en estudio para ponerse á la mayor brevedad en escena la popular revista *La Gran Via*, para la cual se está pintando una decoración nueva.

NORTE CONTRA SUR

(1.ª PARTE)

ÚLTIMA NOVELA DEL POPULAR

JULIO VERNE.

Se han recibido ejemplares en la librería de los Sres. Amengual y Muntaner, calle de la Cadena, núm. 2.

Última hora

Per telegrama de nuestro corresponsal particular en Madrid, sabemos que se ha descubierto una importante conspiración en el Peñón de la Gómera, encaminada á ganar la fortaleza y libertar á los presos, para lo cual existía el proyecto de apoderarse del vapor correo.

—A mí?... Gracias á Dios no me sucede nada que pueda alarmarme. ¿Por qué habéis pensado eso?

—Pensé que vuestro hijo...

—Mi hijo?... No tuvo el gusto de veros ayer?

—Hace ocho días que no le veo, y precisamente fué quien me escribió que el motivo que le impedía el venir á verme era muy triste y no me lo podía decir...

Al oír esto, la Sra. de Lusigny soltó una fuerte carcajada, que dejó estupefacta á Leontina.

—¡Já! ¡já! ¡já! la broma ha sido buena, decía la Sra. de Lusigny, riendo á más y mejor. ¡Reconozco en ella el carácter de mi hijo!...

Después se arrepintió de haber soltado esta franca expresión.

—Mi hijo no tiene sentido común, añadió. Qué niñería!... Supongo que le perdonaréis sus tonterías en gracia al motivo que le ha obligado á cometerlas. Todo ha sido porque es ama demasiado, porque es ama hasta la locura... Ha tenido la debilidad de no atreverse á desagradaros un solo momento.

—No os comprendo, señora, dijo Leontina con extraordinaria frialdad, porque aquella alegría le era insoportable. ¿Queréis explicarme qué razón ha tenido el Sr. Lusigny para tenerme ocho días angustiada con sus falsos infortunios?

—Porque ha preferido que le creyéis desgraciado á que le encontréis ridículo.

—Es muy caritativo, y se lo agradezco.

—No os incomodéis. Creed que el mismo estaba desconsolado y muy triste. Tener la esperanza de pasar una agradable noche á vuestro lado, y verse de pronto obligado á renunciar á su felicidad por el más aburrido, el más inquietante y el menos novelesco de los obstáculos, era horrible y capaz de hacer volver loco.

(Biblioteca Selecta, tomo 13, un vol. 0'50 de pla. ejemplar.)

¡VENCIDO!

POR

EMILIO DE GIRARDIN

Apenas hubo puesto el pié en Saint-Germain, Leontina se acordó de que no sabía las señas de la casa de la Sra. Lusigny, y la idea de tener que correr por toda la población, preguntando de puerta en puerta, la asustaba. Afortunadamente se acordó del nombre de una antigua amiga de la Sra. de Lusigny, á cuya casa había ido ésta á pasar el verano, y aquel nombre era muy conocido en Saint-Germain. Apenas lo hubo pronunciado, la acompañaron á un viejo y sombrío portalón, del que atravesó el lindar, temblando.

La Sra. de Lusigny había salido por la mañana, pero debía estar de vuelta muy pronto. Hicieron entrar á Leontina á un salón, y allí la hicieron esperar.

—Habrá ido á ver á su hijo, pensó. Tal vez se habrá ocultado en los alrededores.

Esechaba todos los ruidos, y miraba cada objeto con el mayor interés. Dada su posición, todo podía convertirse en un edificio; los objetos más indiferentes podían tener un lenguaje capaz de denunciar la verdad. Junto al alfiler de la ventana que daba al jardín, había un telar y una mesa de costura llena de ovillos de lana y de hebras de seda. Leontina echó una ojeada sobre la mesa, y vió un estuchito de terciopelo que contenía un retrato. Dejó el sitio en que se había sentado para descansar, y se aproximó á la ventana. Miró el retrato; era del Sr. Lusig-

